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Croaţii au ales pe ceişease reprezen
tanţi ai lor cari să continue tratările 
cu guvernul ungar.

Eri s’a ţinut o «wnfereii jfc I #  
Budapesta, In care au avut loc ace- 
stre tratări, însă rezultatul ei a fost 
negativ. Nu s’au putut înţelege fiind
că nici o parte n’a vrut să cedeze 
în chestiunea principiară. Ministrul 
preşedinte Wekerle a propus să se 
elimineze cu totul din proiectul de 
lege partea care dispune despre lim
ba oficială la drumurile de fer ale 
statului. Croaţii au răspuns că se în- 
voesc cu aceasta însă numai sub con- 
diţiunea ca să se şteargă din proiect 
acea parte unde se declară de obli
gatoare cunoştinţa limbei maghiare 
pentru funcţionarii de drum de fer 
din Croaţia. Atunci Wekerle a declarat 
că nu poate primi această propunere 
şi aşa nu s’a putut stabili nici o în
ţelegere la conferenţă. Rezultatul este 
că criza continuă şi a devenit încă 
şi mai acută prin declaraţinnea cea 
mai nouă a lui Kossuth că el mai 
bucuros îşi dă demisiunea decât ca 
să se învoiascâ să fie spartă unita
tea limbei oficiale la căile ferate de 
stat şi prin hotărârea luată de depu
taţii croaţi în conferenţă lor, că vor 
ţinea nestrămutat la principiul lor.

Să zice că locţiitorul banului croat 
Nikolici a declarat că, dacă nu se va 
putea stabili o înţelegere cu guver
nul ungar, ceeace se pare foarte pro
babil, îşi va da demisiunea şi va iuiţia 
o acţiune în Croaţia cu scop de a se 
adresa o remonstraţiune subscrisă de 
sute de mii de Croaţi monarchului, 
cu rugarea ca să denege sancţiona
rea proiectului de lege privitor la 
pragmatica de serviciu.

Este dar destul de pronunţat 
conflictul Croaţilor cu guveruul şi are 
un caracter destul de serios. Acuma 
pot vedea Croaţii, cari nu de mult 
dăduseră mâna cu coaliţia, unde au 
ajuns cu aceasta alianţă.

Din dieta ungară. In şedinţa de eri, 
Vineri, a dietei s’a continuat desbaterea 
proiectului de lege privitor la raporturile

de drept ale servitorimei. In decursul de- 
sbaterei a luat cuvântul contra proiectu
lui şi deputatul Dr. Iuliu Maniu, care face 
o aspră critică proiectului. de la ordinea 
zilei. Uep. Maniu combate guvernul pe 
baza, că uitându şi de punctul principal al 
programului, adecă votul universal, se o- 
cupă cu probleme mai puţin urgente. P ro
iectul nici în general nu se poate primi, 
ear disposiţiunile lui speciale cu atât mai 
puţin. Ca econom cu praxă declară, că acea 
muncă pe care o săvârşesc oamenii având 
la spate pe jandarmi, nu plăteşte nimic. 
Proiectul dă şi autorităţilor drepturi ce 
nu le compet. Prin urmare nu primeşte 
proiectul nici îu general.

Ministrul de agricultură Dar anyi zice 
că proiectul presentat de dânsul corăspunde 
recerinţelor zilelor de azi. Ministrul-preşe- 
dinte a pus în vedere acest proiect în 
programul guvernului, pe care camera J’a 
acceptat. Ziarele spun că acest proiect nu 
e agreat nici de economi şi nici de servi
tori. Aceasta dovedeşte, că proiectul nu 
s’a elaborat în interesul unei singure clase. 
Ministrul înşiră şi comentează apoi dispo
siţiunile umanitare ale proiectului său şi 
se declară gata a introduce modificări, de
clară însă că faţă de agitatori şi acele 
persoane, cari nesocotesc contractele, va 
procede cu cea mal mare energie. Mini
strul întreabă, unde au lost socialiştii pe 
timpul marei lupte naţionale? (Mare zgo
mot). Socialiştii susţin că parlamentul ac
tual n’are dreptul să iacă această lege. 
Noi însă vom face aceasta lege, căci alt
fel ni-s’ar imputa, că ne temem de socia
lişti. Dacă va fi posibil, vom merge îm
preună cu socialiştii, dacă va fi iasă ne
voie, vom merge contra lor. Ministrul re
comandă în fine spre primire proiectul.

Un protest al conzistoriului ev- din
SibiQ. Nu demult ministrul de culte ungar, 
la reeercarea inspectorului şcolar reg. al 
comitatului Bistriţa-Năsăud, a invitat con- 
zistoriul evang. săsesc să tragă în cercetare 
disciplinară pe mai mulţi învăţători saşi 
pentru rezultatul minim, ce l’au dobândit 
în şcoale cu învăţarea limbei maghiare. 
Conzistoriul ev. a decis în ultima sa şe
dinţă, să protesteze în contra acestei pro- 
cederi nedrepte, prin care se anticipează 
dispoziţiunile proiectului de lege, încă ne
sancţionat, al ministrului Apponyi.

Tratările pentru pactul economic între
representanţii guvernului austriac şi ungar 
se vor continua din cauza alegerilor pen
tru >Reichsrat«»ui austriac deabia în luna 
Iunie.

Nemulţumirea Croaţilor.
Cei din coaliţiune au un talent 

deosebit de a nemulţumi toată lumea. 
Mai eri alaltâeri deveniseră prietini 
groşi cu Croaţii. N’a trecut mult şi 
promisiunile ce le-au făcut Kossuth cu 
ai săi delegaţilor croaţi din dietă, că 
vor face să se execute în toate punc
tele sale cu conştienţiositate pactul 
ungaro-croat dela 1868, au fost ne
băgate în samă de ei.

Proiectul de lege al lui Kossuth 
privitor la ordinea sau pragmatica de 
serviciu a funcţionarilor dela căile fe
rate, a produs o nemulţumire estremă 
în sînul deputaţilor croaţi. Cauza este 
că ’n acest proiect nu s’au respectat 
drepturile Croaţilor garantate în legile 
fundamentale. In deosebi aceste legi 
stabilesc dreptul Croaţilor de-a se fo
losi de limba lor nu numai în Croaţia 
şi Slavonia, ci şi în contactul cu fac
torii ocârmuirei comune.

Proiectul de lege amintit însă 
desconsideră dreptul de limbă al 
Croţilor şi stabileşte că limba oficială 
a căilor ferate, şi a celor din Croa
ţia şi Slavonia, este limba maghiară. 
Nu se mulţumesc Croaţii cu dispoziţia 
ea pe lângă limba maghiară funcţio
narii să mai cunoască şi limba croată, 
ci vor să se recunoască pe terito
riul Croaţiei numai limba croată ca 
limba oficială.

Divergenţa aceasta a dat naştere 
conflictului între guvernul ungar şi 
Croaţi care a devenit foarte acut, aşa 
că acum se vorbeşte deja de o criză 
croată;!!

Deputaţii croaţi sunt hotărâţi a 
nu ceda în aceasta chestiune princi
piară şi aceasta atitudine li-se im
pune chiar prin mişcarea şi iritaţiunea 
ce domneşte in Croaţia unde toată 
obştea croată protestează în contra 
guvernului ungar. Deputaţii croaţi nu 
mai sunt azi mulţămiţi nici cu res
tabilirea stărei de mai nainte în ches
tiunea limbei la drumurile de fer, ci 
vor ca chestiunea limbei să se regu
leze prin lege pe toată linia pe calea 
aşa numitelor deputaţinni regnicolare.

FOILETONUL »'GAZ. TRANS.« j

Intro zi de .primăvară.De M. Sadoveanu.

Intr’un rând, primăvara, eşisem la 
sîtari, prin împrejurimile Arămeştilor, în 
ţinutul Sucevei, şi căutam amănunţit, cu 
cânele, huceagurile umede din preajma sa
tului. Văzduhul era încărcat de aburi; de 
pe colnice vedeam zările cufundate, ca în
depărtate, în perdele nelămurite, într’o 
eeaţă ciudată pătrunsă de o slabă lumină, 
ca fumul cu răsfrângeri de flăcări al unui 
incendiu nevăzut.

Vântul nu adia. Pretutindeni plutea 
neclintită mireazma „proaspătă a pămân
tului arat. Din când în când, la marginea 
nnor desişuri, în plină lumină, se arăta o 
baltă limpede rămasă după topirea zăpe
zilor. O codobatură cu pene cenuşii săita 
în zbor neliniştit, singuratecă speriată (ţin 
liniştea cuprinsului. Treceam încet, călcând 
pe ţărâna neagră: în ochiul de apă ne
clintit se desluşea lămurit imaginea mea 
cu puşca pe braţul stâng, şi a cânelui, care 
mergea înainte-mi cu botul întins, adul
mecând.

Câte un stol de nagâţ se ridica la

depărtări mari dintr’un smârc. Fâlfăiau rar 
cu aripele lor rotunde, ţipau jalnic un timp, 
apoi se pierdeau, şi iar umblam singur o 
vreme prin pustiul şi melancolia aceea de 
primăvară.

lntr’un târziu, în tufişuri înmugurite, 
cânele începu a fi neliniştit; şi deodată la 
douăzeci de paşi înainte-mi pâlpâi sâtarui 
prin reţeaua de crengi.. —  După bătaia 
puştii, întâia în ziua aceia, osteneala îmi 
trecu ca priu farmec. Începui a umbla mai 
vioi, strecurându-mă printre tufari, lăsând 
cu cizmele urme adânci în pământul îm
bibat de mustul omăturilor. Cânele, un 
seter cuminte, roş, cu ochii blânzi, căuta 
cu vioiciune, şi când da peste pâlcuri vio
lete de toporaşi, întorcea spre mine capul 
şi dădea din coadă, par’că ie simţea şi ei 
mireazma dulce. Din vreme în vreme, deo
dată se lăsa pe brânci şi cu ochii aţântiţi 
înainte, începea să se târască pe pântece. 
Sâtarui zvâcnea, cu gâtu-i gingaş întins, 
se zbătea în reţeaua de ramuri, apoi îşi lua 
zborul iute, drept.

Aşa eram de înfierbântat în urmă
rirea aceasta, încât abia hăt într’un târziu 
am băgat de seamă nourii grabnici de 
ploaie, cari veneau dinspre asfinţit. Soarele, 
în crucea amiezii, înfierbântase tare văz
duhul umed. Perdeaua întunecoasă venea 
spre el ca o ameninţare. Simţii şi o adiere

slabă de vânt, o fâlfâire, care adormea .şi 
iar se deştepta. Cu multă părere de rău 
bănui o vîntoasă iute de început de A - 
prilie, şi mă îndreptai spre satul revărsat 
pe o coastă de părău, un sat întins, cu 
case rare, cu sălcii pe marginea drumului 
uoroios, toate înfrunzite verde-gălbui. Prin 
ogrăzile pline de strujeni putrezi zăreâm 
vite slabe, cu şoldurile dindărăt negre de 
murdăria ernii: stăteau triste cu ochii 
mari deschişi în lumină. Copii în durlugi 
se soreau pe prispe. Câte un gospodar 
trecea tăcut pe o hudiţă, cu căciula pe 
ochi. O bardă bocănea rar şi regulat undeva, 
în golul liniştei.

Cunoşteam pe judeţ. Dumitru Simion 
Gavril Nistor. Neamul iui, al Nistoreştilor, 
umplea un sfert din Avrămeşti, şi el era 
cei mai gospodar, cel mai cuprins dintre 
toţi. Stătea la margine; avea şi moară în 
înfundătura malului, şi înaintea lăptocului 
apa părăului se oprea într’o baltă liniştită, 
în jurul căreia crescuseră sălcii nenumă
rate. Trunchiurile lor noduroase, cu ra
muri ciudat crescute, îşi oglindeau formele 
fantastice în apa neagră a Râmnicului.

In lătratul somnoros al unui câne, 
care zăpăia dar nu se clintea din culcuşul 
lui de sub un şopron, intrai pe poartă; şi 
cum intrai, din înfundătura ei, moara deo
dată începu să vâjâie. Pană acolo n’o au-

0 nouă întâlnire a cancelarului Bdiow  
CU bar. Acbrentbal. Din Berlin se anunţă, 
că principele Biilow, cancelarul Germaniei, 
va reîntoarce în cursul verii bar. Aehren- 
thal visita făcută la începutul săptămânei 
trecute. Locul şi ziua încă nu s’au stabilit.

Sinoadele bisericei gr. or. române.
Sinodul arhidiecezei Sibiiului.(Raport special.)

Şedinţa 111. —  Miercuri 2 Mai fi.

La oarele 9 dim. membrii sinodului 
s’au întrunit într’o şedinţă intimă. Desba- 
terile au ţinut până la orele 12, când sub 
prezidiul I. P. S. Metropolitului se deschide 
şedinţa publică.

Notarul Dr. G. Proca citeşte proto
colul şedinţei Il-a şi se primeşte cu mici 
modificări.

Urmează la ordinea zilei cererea înv.
I. Podariu, care se predă comisiunii peti
ţionare. D-nii deputaţi Dr. V. Moldovau, 
Dr. I. Radu şi Dr. I. Şenchea cer concediu. 
Li-se dă.

Deputatul N. Borzea propune sinodu
lui 1) sistemisarea unui post de catichet 
pentru elevii gr. or., cari cercetează şco
lile statului din Făgăraş. Propunerea se 
transpune comisiunii şcolare. 2) a doua 
propunere a d-lui dep. N. Borzea, ca pre
darea învăţământului religios să fie încre
dinţat învăţătorilor şi numai unde nu se 
poate parochilor, se transpune deasemenea 
comisiunii şcolare.

Urmează la ordinea zilei continuarea 
raportului comisiunii şcolare. Referent Dr. 
P. Şpan. Punctul IV. referitor la exame
nele învăţătorilor şi la  şcoalele confesio
nale se ia spre ştire. Asemenea se ia spre 
ştire p. V. privitor la vizitarea şcoalelor 
precum şi p. VI. privitor la ajutoarele vo
tate şcoalelor, învăţătorilor, caticheţilor, 
comisarilor conferinţelor învăţătoreşti etc. 
Punctul VII privitor la stipendii se ia spre 
ştire cu observarea comisiunii şcolare, ca 
stipendiile din fundaţiunile >Moga< şi >Miron 
Romanul« pe cât e posibil să se dea nu
mai clericilor seminariului Andreian. Ul
timul punct VIII referitor la conferinţele 
învăţătoreşti se ia spre ştire.

Timpul fiind înaintat şedinţa se ri
dică la orele 1 p. m. anunţându-se proxima 
şedinţă pe Joi ia orele 9.

Şedinţa IV . —  Joi la 3 Maiu.

Şedinţa se deschide la orele 9 dim. 
sub preş. I. P. S. Metropolitul I. Meţianu. 
Notarul I. Morariu citeşte protocolul şe- 
dinţei III. Se primeşte.____________________

zisem. Sub şandramaua neagră, îmi eşi 
înainte şi gospodarul, om cărunt, cu obra
zul liniştit, cu privirea pătrunzătoare. Chiar 
atunci sălciile, ca şi cum ar fi fost vii, în
cepură să se frământe în toate chipurile: 
parca-şi făceau semne şi voiau să por
nească undeva. Creţuri repezi, neliniştite, 
se fugăriră pe luciul bălţii. Cu întunerecul 
nourilor, venea grăbită furtuna primă
verii.

>Vine repede, dar n’are să ţie m ult! 
zise Nistor, cu un zâmbet blajin şi prie- 
tinos, pe care i-1 cunoşteam. Poftiţi în 
moară; mai avem nişte oaspeţi dela co
mună: au venit cu încasările pentru 
prestaţii.<

In fumul uşor din moară, în vuetul 
moale şi neîntrerupt al râşniţei şi al un
delor, lângă focul de vreascuri, stăteau 
slujbaşii fiscului, pe scăunaşe, în jurul 
mesei scunde cu trei picioare, li cunoşteam 
din vedere: era casierul, om scund şi băr
bos, cu doi agenţi, băieţi tineri cărora abia 
le înfiera mustaţa. întingeau mămăliga în
tr ’o strachină cu brânza frământată şi 
mestecau iute. La foc se frigeau pe căr
buni câţiva caraşi. Un vătăjel, c’o manta 
ferfeniţită şi cu un chipiu, care nu mai 
avea nici o formă, încins c’un tesac cu 
teaca jupuită, aştepta liniştit, la o parte,
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Urmează interpelaţia dep. N. Bogdan 
în chestia opritei sinodului protopopesc din 
Treiscaune. I. P. Sa răspunde, că protop. 
Treiscaunelor a făcut paşii necesari, ca 
autorităţile civile să revină asupra măsu
rilor luate. Sinodul deci e liber să se în
trunească.

Deputatul T. Geaja propune, ca să se 
la măsuri din partea conzistoriului, ca să 
se predice mai des în biserică. Propun, se 
primeşte.

Dep. Gomşa propune ca din suma 
dată de universitatea săsească să se între
buinţeze pe seama seminariului Andreian 
20 mii coroane. Petiţia e transpusă comi- 
siunii şcolare.

Dep. Dr. P. Şpan propune, ca cm  oca- 
ziunea serbării centenarului Metropolitului 
Andreiu Şaguna să se tipărească un al
bum artistic, cuprinzând monumentele noa
stre bisericeşţî, cruci, epitafe etc. Propu
nerea se primeşte şi se dă comisiunei bi
sericeşti.

IV. Urmează apoi la ordinea zilei ra
portul comisiunii financiare. Referent dep. 
A. Vlaicu.

Punctele privitoare la realegerea ca
sierului P. Lucuţa şi a controlorului V. 
Fîncu, la averea fondurilor şi fundaţiuni- 
ior archidiecezane, venitele realizate din 
sortările scrisurilor fondare, la zidirile pro
iectate, la încassarea sidoxiei, la fondul de 
penziunl, la fondul de asigurare, la taxele 
cununaţilor, la colecta pentru zidirea ca
tedralei, la ajutoarele votate din funda- 
ţiunea Andronic, se iau spre ştire. Ase
menea se iau spre ştire punctele 1. 2. 3.
4. privitoare la donaţiunile Dumitru şi 
El. Constantin, Ioac Maxim, la zidiri de bi
serici şi şcoli.

Partea privitoare la raţiociniile re
stante se ia spre ştire cu propunerea co
misiunii financiare, ca conzistoriul să caute 
a lua măsurile de lipsă în această privinţă 
fie prin o decentralizare, fie prin sporirea 
personalului respectiv. Pe viitor restanţele 
să fie repartizate pe protopresbiterate. D.
V. Tordâşanu constată un mers normal 
în resolvarea raţiociniilor. Se consideră 
prematură propunerea dep. N. Ivan privi
toare la decentralizare.

Dep. Dr. N. Vecerdea propune ca de
spre administrarea fondurilor publice să 
se dea dări de seamă bine documentate. 
Propunerea aceasta se modifică şi cu adau
sul d-lui dep. V. Oniţiu, ca persoanele cari 
conduc atarl fonduri să dea raport de
tailat an de an la forurile competente şi 
acelea să aducă la cunoştinţa consistoriu- 
lui acele rapoarte, se primeşte.

Raportul comisiunii şcolare. —  Refe
rent Dr. N. Gomşa face următoarea pro
punere :

»Relativ la propunerea d-lui deputat 
P. Cosma şi reprezentaţia Ven. Conzistoriu 
metropolitan în chestiunea proiectului de 
lege despre şcoalele poporale şi delaţiunea 
învăţătorilor confesionali şi comunali, che
stiune atinsă şi în cuvântul presidial, ro
stit la deschiderea acestei sesiuni sinodale, 
comisia şcolară îşi ia voie a prezenta pro- 
iedul de resoluţie ce urmează :

In considerare, că dispoziţiile acestui 
proiect de lege obşteşte cunoscut şi adop
tat în dieta ţării şi casa magnaţilor sunt 
In vădită contradicţie cu legile mai vechi, 
în special cu art. XX. din 1848, în care e 
statorit principiu], că statul este dator să 
îmbie diferitelor confesiuni mijloace bă
neşti, atât pe seama bisericilor, cât şi a 
şcoalelor, ce ele susţin, fără a li se cere în

şi molfăia în barba-i sălbătăcită un capăt 
de ţigară.

Când intrai eu, cei trei funcţionari 
tăcură. Unul din băieţi rămase cu îmbu
cătura în gură, oprită dîn mestecat, şi mă 
privi ţintă. Casierul se sculă repede şi<mi 
întinse mâna.

»Ne cunoaştem din vedere! zise el 
vesel. —  Poltiţi la masă!« Apoi, cu gura 
plină, adăogi:

»Am venit cii încasările. Avem o 
mulţime de năcaz cu rămăşiţele din anul 
trecut!«

Mă cercetă cu luare-aminte, şi întinse 
un deget spre cele două pasări aninate în 
laţurile torbei:

»Frumoşi sitari...« zise ei cu pătrun
dere. Se uită şi spre câne :

»Vino ’n-coace căţelule î — şi începu 
a se bate peste coapse cu dreapta. Fru
mos căţel!...« Apoi mângăindu*şi repede 
musteţile negre ca catranul, începu să mă
nânce cu poftă. Iar vătăjelul ca şi cum 
s’ar fi deşteptat dintr’un somn, abia atunci 
se ridică în picioare, cu un umăr mai 
ridicat, şi-mi făcu salutul militar, cu mâna 
dreaptă la cozoroc, cu palma întoarsă în 
afară.

Judeţul veni dintr’un colţ c’un scâu- j 
naş şi mi-i aşeză lângă foc.

schimb restrângerea ori ştirbirea dreptu
rilor lor,

In considerare, că statutul nostru or
ganic, Inarticulat în legile sancţionate, men
ţine acest principiu şi că astfel bisericei 
noastre i s’a recunoscut dreptul de a re
clama ajutorul statului pe seama aşeză
mintelor sale culturale, de asemenea fără 
a impune în schimb restricţiuni în dreptu
rile sale autonome,

Considerând, că acest proiect vatămâ 
adânc legea de naţionalităţi, în virtutea 
căreia confesiunile sunt îndreptăţite de a 
susţinea şcoale de ori ce categorie şi de 
a preda învăţământul în limba proprie bi
sericei lor, şi care lege impune statului în
datorirea de a întemeia şi susţinea şcoale 
din visteria ţării, cu limba de predare a 
naţionalităţii respective,

Considerând, că proiectul merge cu 
restricţiunile până a detrage bisericii noa
stre, atât de loială şi pururea credincioasă 
patriei şi tronului, aproape orice ingerinţă 
hotărâtoare în ale cârmuirii şcoalelor sale 
poporale, şi nelăsându-i decât mai numai 
sarcina de a continuă cu prestarea de 
grele jertfe băneşti,

Considerând, că de&amintitul proiect 
aduce ştirbire adânc tăetoare drepturilor 
autonome garantate bisericii noastre prin 
legi sancţionate' de Majestatea Sa împăra
tul şi Regele încoronat, şi că această ştir
bire este de natură a sgudui încrederea şi 
respectul datorit legilor în vigoare,

In considerare, că întreagă massa cre
dincioşilor ortodoxi, de sus până jos, cu
prinsă este în faţa acestui proiect nefast 
de o mare şi legitimă nemulţumire, mani
festată în atâtea rânduri şi cu tărie neîn
duplecată,

In considerare, că venerabilul nostru 
Conzistoriu metropolitan şi vrednicii no
ştri Archierei, în frunte cu Excelenţa Sa, 
d-1 Arhiepiscop şi Metropolit, prin aşterne- 
rea la înaltul Ministeriu a reprezentaţiunii 
menţionate, şi apoi prin cunoscutele vor
biri din casa magnaţilor, au ţinut să intre- 
vină cu energie, scoţând la iveală cuvenită 
în faţa ţării tendinţele şi urmările acestui 
desastruos proiect de lege şi cerând retra
gerea lui în întregime,

In considerare, că atât noi, deputaţii 
sinodali, cât şi sutele de mii de credin
cioşi, pe cari îi reprezentăm aici, am con
siderat din capul locului şi considerăm 
acest proiect de lege, ca fiind din seamă 
afară vătămător autonomiei noastre bise
riceşti, ca fiind în contradicţie cu rescripte 
şi rezoluţii majestatice şi cu legi sancţio
nate, cum şi de natură a stânjini mersul 
învăţământului şi cu el progresul nostru . 
intelectual şi material, şi că în consecinţă, 
cuvânt avem de a solicita, cu respectul cu
venit, protecţia şi scutul tronului regesc, 
al doilea factor legislativ, stăruind pentru 
denegarea sancţiunei preaînalte a proiec
tului de lege şcolar:

Sinodul arhidiecezan
a) exprimă cordială şi adânc simţită 

gratitudine Preasfinţiţilor Arhierei şi în 
deosebi înalt P. S. Sale d-lui Arhhiepiscop 
şi Metropolit loan Meţianu, pentru apăra
rea bărbătească a drepturilor şi autonomiei 
noastre bisericeşti şi a marilor noastre in
terese culturale;

b) protestează bărbăteşte în contra
proiectului de lege şcolar şi a tendinţelor 
ce urmăreşte ; j

c) roagă pe Înalt Freasfinţitul Dom n ! 
Arhiepiscop şi Metropolit, ca împreună cu 
Preasfinţiţii episcopi sufragani să useze şi 
de ultimul remediu constituţional, recur-

când în persoană, sau prin adresă, cum 
vor afla de bine, până la treptele tronului, 
şi solicitând denegarea sancţiunei prea 
înalte a proiectului de lege şcolar«.

Propunerea se primeşte unanim.
Raportul comisiunii de organizare. 

Referent Dr. N. Vecerdea propune sinodu
lui ameliorarea salariilor funcţionarilor 
conzistoriali şi a profesorilor seminariali 
cu un adaus de 15%. In legătură cu această 
propunere d-nii dep. Vlaicu şi Droc propun 
un adaus şi protopresbiterilor fiind şi ei 
funcţionari conzistoriali. Contra acestei 
propuneri ia cuvântul deputatul P. Cozma, 
prezentând ca motiv regulamentul în senzul 
căruia —  protopopii —  membrii ai sino
dului fiind interesaţi în cauză, nu pot să-şi 
voteze sporirea salariului lor. Mai iau parte 
la discuţie deputaţii T. Herman, N. Bogdan, 
V. Oniţiu, Fărcaş şi Dr. Măcelar, ajun- 
gându-se la înţelegerea, că sinodul e în 
drept a vota acest adaus şi protopopilor, 
dar aceştia ca interesaţi să nu ia parte 
la vot.

thmându-se la vot adausul funcţiona
rilor conzistoriali şi a profesorilor semi
nariali, cu 15% din salariul lor fundamental, 
se primeşte. Se primeşte şi adausul proto
presbiterilor cu 15% din salariul lor de 
1000 cor.

Raportul comisiunii de organizare. 
Referent deputatul N. Ivan. Aduce la cu
noştinţa sinodului sistemizarea postului de 
profesor, definitiv de muzică la seminariu 
a d-lui T. Popovici, şi propune primirea 
servitorilor conzistoriului la fondul de 
penziuni. Se primeşte.

Comisiunea şcolară prin referentul 
Dr. I. Stroia, prezentă petiţia deputatului 
N. Borzea, ca să se sistemiseze postul de 
catichet în Făgăraş. P. C. S. Dr. 11. Puşcariu 
spune, că afacerea aceasta o tratează în 
merit conzistoriul —  care chiar a luat 
paşii de lipsă. In legătură cu acestea prof. 
I. Păcală remarcă importanţa catichizării 
elevilor români, cari cercetează şcolile 
statului, şi prof. Dr. N. Bălan propune 
sistemizarea unui post de catichet aici în 
Sibiiu, care să fie aplicat ca docent pe 
lângă seminariul Andreian, îngrijind mai 
de aproape, ca clericii din seminariu să fie 
instruiţi cu cunoştinţe temeinice spre a 
putea fi buni caticheţi.

Referentul prezentă sinodului a doua 
propunere a deputatului N. Borzea în 
senzul căreia, cu propunerea studiului re- 
ligiunii să fie însărcinaţi în prima linie 
învăţătorii —  şi numai unde nu se poate 
—  preoţii. Comisiunea recomandă propu
nerea cu observarea, ca în sesiunea viitoare 
să se prezente un program analitic al în
văţământului religios.

Raportul comisiunei şcolare în che
stiunea controverselor din Braşov. Dr. I. 
Stroia, referentul comisiunei şcolare, pre
zintă rapoartele conzistoriale din 30 Nov. 
1906 Nr. 11382 şi 5 Aprilie 1907 Nr. 3511, 
prin care se arată, că Virgil Oniţiu s?a 
conformat conclusului sinodal din 1906 
Nr. 100 p. 5, sistând ziarul »Dreptatea«; 
Arsenie Vlaicu însă sub diferite pretexte 
nu s’a conformat, şi dupa-cum se poate 
vedea din Nrii 26/1906 şi 11/1907 ai zia
rului »Deşteptarea« se continuă, deşi nu 
cu atâta vehemenţă, atacurile centra in- 
stituţiunilor noastre din Braşov.

Deşi directorul Arsenie Vlaicu în 
răspunsurile sale, ambele din 18 Nov. 1906, 
se iapădă de orice legătură cu acest ziar, 
faptul, că a fost iniţiatorul spiritual la în
fiinţarea şi conducerea ziarului la început, 
faptul, că cu toate scuzele sale, până acum 
nu a găsit de cuviinţă a se conforma su-

» Poftiţi de şedeţi o leacă. S’a găsi ş’o ; 
leacă de gustare dacă doriţi...«

îmi răzimai puşca de un stâlp, ală
turi. Cânele mi-se culcă la picioare. Nu-mi 
era foame. Priveam pe uşa deschisă a 
morii, cum se învălue afară cei dintâi 
stropi repezi de ploaie.

in vuetul monoton, vătăjelul iar se 
cufundase în colţul lui, în umbra ; iar cei 
trei oameni înghiţeau repede şi cu lăcomie 
în jurul măsuţei scunde. Nistor trecu în 
fund, spre lădoi, şi răscoli cu lopăţica făina, 
care se strânsese într’o moviiiţă aurie. 
Cercetă după aceia între degete pulberea 
măruntă, care svâcnea uşurei pe pisc.

Cu gura plină, casierul întrebă:
»Ei, şi cum fost cu omul cel de 

eri ?....«
Nistor îşi întorse faţa senină :
»Da, cu Dumifcrache Lupu... Umbla 

aşa fugar de trei zile.«

Se opri puţin şi mă privi. Eu nu 
ştiam despre ce-i vorba, şi el voia să-mi 
dea o lămurire. înţelegeam din privirea lui.

întrebai: »Despre cine-i vorba?«
El zise lin iştit:
»E vorba despre unu’ Dumitrache 

Lupu, care a tras cu puşca în socru-său... 
S’au luat dela casă... Bătrânul voia să-l dee

afară, cu tot cu nevastă şi cu copii. Zice 
că nu vrea să-l mai ţ ie : să iasă! Şi sărise 
cu ciomagul. S’au sfădit ei cât s’au sfădit, 
şi bătrânul a ridicat bâta. Ista a pus mâna 
pe puşcă şi a tras. L’a pălit pe moşneag 
în pântece... Ş’apoi pănă’n seară a murit.... 
Dumitrache Lupu a fugit... A  umblat aşa 
fugar trei zile... Am strâns eu oameni, am 
pus să-l caute... Nu l’au găsit... El cine ştie 
pe unde umbla!... Da eri, aşa, pe după 
asfinţitul soarelui, numai ce-I văd, că întră 
în moară... Eu aşa stăm, aici... Şi el întră 
cu părul vâlvol, tot plin de glod... Spun 
drept că m’am spăriat întâiu... Da el se dă 
lângă foc, colo şi face cătră mine: »Bădiţă 
Nistore, zice, am ven it! l)eacu pune să mă 
lege...« — Ş’am chemat doi miliţieni, l’ara 
legat, şi l’am trimes la primărie...«

Casierul, dela locul lui, ridică privirile 
spre mine şi-şi mângâie repede mustăţile. 
Apoi îşi coborâ ochii spre peştii, cari sfâ 
răîau pe jăratec. Zise cătră băiatul din 
dreapta lu i:

»Ia întinde mâna şi dă peştele cela...«
Se întoarse apoi spre ju deţ:
»Deacu ocna pe viaţă e a lui... Aşa-i 

trebue dacă trage cu puşca...« (Va- urma.)

premei sale autorităţi bisericeşti, baremi 
prin o declaraţie în »Deşteptarea«, că nu 
mai stă în legătură cu acest ziar şi nici 
că aproabă atacurile neromâneşti asupra 
instituţiunilor, la cari d-1 Arsenie Vlaicu e 
aplicat şi a căror vază şi prosperare ar 
trebui după orice minte sănătoasă şi ro
mânească şi dânsului să-i zacă ia inimă 
şi să le considere de o sfântă datorinţă a 
sa, şi în fine faptul, că acest ziar se tipă
reşte în tipografia la care d-1 Ars. Vlaicu 
e composesor şi ca atare, dacă n’ar aproba 
cele publicate în foaie, baremi ar denega 
mai departe tipărirea acestui ziar în tipo
grafie, comisiunea propune: 1) Sinodul îşi 
exprimă complăcerea faţă de d-1 Virgil 
Oniţiu, că a pus interesele instituţiunilor 
bisericeşti mai presus de interesele perso
nale. 2) Exprimă regretele sale faţă de d-1 
Arsenie Vlaicu, care prin diferite scuze 
formale hezitează a se conforma autorităţii 
sale supreme bisericeşti. 3) Conzistoriul 
se îndrumă prin toate mijloacele posibile 
a executa întru toate conclusul sinodal 
din 1906 Nr. 100 p. 5.

Propunerea se primeşte cu unani
mitate.

Referentul prezentă apoi propunerea 
d-lui dep. Dr. P. Şpan, privitoare la reîn
fiinţarea reuniunilor înv atâtor eşti. —  A  
rămas să se aştepte un studiu în această 
privinţă.

Şedinţa se ridică la oarele 12%.
Raportorul.

Sinodul diecezei Caransebeşului.
In şedinţa a IV-a ţinută Marţi, sinodul 

diecezei Caransebeşului, terminând desba- 
terea afacerilor dela ordinea zilei, a fost 
închis. In chestiunea reformei învăţămân
tului poporal, cuprinsă în proiectul şcolar 
al ministrului Apponyi, sinodul la propu
nerea dep. Cor. Brediceanu, votează unanim 
recunoştinţă archiereilor pentru paşii ener
gici, întreprinşi întru apărarea autonomiei 
bisericeşti şi a învăţământului naţional, şi 
asigură pe archierei de aderenţă şi pentru 
paşii ce*i vor întreprinde în viitor întru 
apărarea şcoalelor noastre periclitate.

In şedinţa a III-a ţinută Marţi a. m. 
s’a dat în sinod cetire unei scrisori adre
sate P. S. Sale episcopului Nicolae Popea 
al Aradului de cătră faimosul deputat 
Burdia în chestţunea cunoscutului articol 
apărut sub numele său în ziarul »Buda- 
pester Tageblatt«. Burdea Szilard, care e 
şi deputat sinodal în dieceza Caransebe
şului, a alăturat scrisoarei sale şi urmă
toarea declaraţiune:

»In jurnalul »Budapester Tageblatt« 
Nr. 240 din 2 Septembrie 1906, s’a publicat 
în urmarea comunicatelor făcute de mine, 
pasagiul următor:„In conducerea adunărilor bisericeşti, în sinoade, congrese, institutele teologice şi şcoalele confesionale, nu a fost pasivitate; aici s’a urmăiit seducerea şi aţîţarea poporului român; aici s’au pregătit alegeri, cari au făcut posibilă ivirea agitatorilor naţionalişti şi antipatriotici în parlamentul Ungariei“ .

Acest pasagiu n’a fost în comunica
tele mele cătră acest jurnal şi nici n’a 
putut fi, deoarece eu încă am luat parte 
în corporaţiunile bisericei noastre şi nici 
când nu am experiat tendinţa seducerii şi 
aţiţării antipatriotice a poporului în aceste 
corporaţiuni, prin urmare şi cuprinsul pa- 
sagiului îl declar de neadevărat şi neîn
temeiat.

Caransebeş, 14 Maiu 1907.

Constantin Burdia m. p. deputat sinodal.“
Declaraţiunea s’a luat la cunoştinţă

Situaţia în Austria.
Învingerea social'democraţilor.

Ziarele din Austria şi din străinătate 
constată unanim învingerea strălucită, ce- 
au repurtat’o sociai-democraţii din Austria 
la alegerile recente pentru camera vieneză.

Socialiştii, scrie >Neue Fr. Presse« în 
numărul sau de azi, pot conta cu si
guranţă la 80 mandate în viitoarea came
ră. Acest număr nu este de loc exagerat. 
Deja până acum ei deţin 58 mandate şi 
participă la 113 balotagii. Astfel parlamen
tul austriac va avea dintre toate ţările 
Europei cel mai puternic partid socialist. 
In Germania partidul socialist din Reichs
tag numără 43 membrii între 397 depu
taţi, adecă circa 11%. Intre 584 membrii 
ai camerei franceze sunt 77 sociai-demo- 
craţi, (13 /0), iar în camera vieneză vor 
figura între 516 deputaţi cam 80 sociai- 
democraţi, care număr corespunde la circa 
15%. Prin urmare Austria va avea în noul 
său parlament un partid socialist cu mult 

i mai puternic decât Germania, care în pri- 
1 vinţa industriei e cu mult mai înaintată
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Gruparea partidelor germane.
După o statistică a ziarului >N. Fr. 

Pr.« cele 233 mandate germane, după ter- 
minarea balotagiilor, se vor Împărţi în mo
dul urm ător: Blocul german-liberal 75, 
liberali afară de partide 10, creştini sociali 
70, clericali vechi 31, socialişti germani 47.

Dep. Dr. Gessmann, unul dintre cei 
mai marcanţi membrii ai partidului creştin- 
social, care e considerat drept candidat la 
un fotoliu ministerial, s’a exprimat faţă de 
un redactor al ziarului »Reichspost« în 
modul următor: »Viitorul Austriei e al 
socialismului; nu se poate şti însă: al so
cialismului revoluţionar sau al socialismu
lui fondat pe baza ordinei actuale sociale 
şi de stat, şi a creştinismului. Alegerile ac
tuale constitue cel mai serios advertisment 
la adresa guvernului şi a partidelor bur
gheze, ca să se ralieze, să delăture tot ce le 
poate diviza şi să caute punctele de atin
gere. Parola să nu fie: clerical, nu liberal- 
radical, ci toleranţa în privinţa religioasă 
şi politică să caracteriseze raporturile In
tre diferitele partide burgheze.

O enunciaţiune a ministrului Prade.
Ministrul austriac Prade s’a exprimat 

faţă de un redactor al ziarului »Teplitzer 
Zeitung« în modui următor: »Svonurile 
despre demisionarea miniştrilor germani 
sunt false, o înlocuire a acestora prin mi
niştri din tagma funcţionarilor nu e plă
nuită. In genere nu sunt luate în vedere 
deocamdată schimbări în ministeriu. Gu
vernul îşi va preciza atitudinea sa de-abia 
după rezultatul balotagiilor.«

*

Joi s’au întrunit conducătorii parti
delor liberal-german şi creştin-social la o 
consfătuire în ce priveşte atitudinea lor la 
balotagii. La consfătuire a luat parte şi 
ministrul-preşedinte Beck. Conferenţa s’a 
terminat fără a se lua vre-o decisiune.ŞTIRILE ZILEI.— 5 Maiu v.

0 propunere lăudabilă. Conferenţa în
văţătorilor rom. gr. or. din tractul Zaran- 
dului a primit propunerea d-lui I. German
că: » Învăţătorii din tractul proiopresbite- 
ra l al Zarandului iau asupră-şi de bună 
voie angajamentul de a Unea cursuri de 
cetit şi scris cu analfabeţii din comune în 
cepând din Octomvrie până la finea lui 
Februarie cel puţin de două ori pe săp
tămână*. învăţătorii, cari vor fucra cu în
sufleţire pentru realizarea acestei propu
neri, vor face cel mai preţios serviciu nea
mului românesc.

Studenţii români premiaţi la univer*
Sitate. intre studenţii premiaţi la univer
sitatea din Budapesta pentru lucrările lor 
prezentate la concurs şi următorii români: 
loan Roşea (medicinist) 150 coroane, An
drei Moisa (teolog) premiat cu cărţi, Alex. 
Rusu (teolog), premiat cu cărţi şi V. Seni 
(filozofie).

DiStinctiUUe. Ziarele ungureşti înre
gistrează ştirea, că regele Carol al Româ
niei a conferit comisarului de poliţie din 
Braşov Gencsy G. crucea de cavaler al or
dinului »Caroana României« sergentului- 
major Jurák şi sergenţilor Göncz şi Schön 
medalia »Serviciul Credincios« cl. I, iar po
liţiştilor Fazekas şi Zöldé aceeaşi medalie 
cl. II. Conferirea acestor distincţiuni se 
aduce în legătură cu împedecarea execu
tare! unui atentat anarchist, care era să 
se săvârşească la gara din Braşov contra 
regelui in Septemvrie anul 1905 cu oca- 
ziunea reîntoarcerei sale spre România.

Acest atentat fusese atunci desmin- 
ţit în mod oficial.

Moartea lui Frédéric Damé. Luni a
încetat din viaţă în Bucureşti directorul 
ziarului »La Roumanie« Frédéric Damé 
unul din cei mai distinşi şi capabili repre
zentanţi ai pressei din România. Născut fran
cez veni la Bucureşti în 1873 şi ajunse 
profesor al literaturei franceze la liceul sf. 
Sava. Mai târziu a colaborat la »Românul« 
lui C. A. Rozetti. In 1893 a publicat »Noul 
dicţionar româno-francez«. Mai târziu a 
scris »istoria României contimporane«. 
Damé a fost apoi redactor la ziare, scrise 
în limba franceză: »L ’ Indépendance Rou
maine«, »La Liberté« şi în urmă ia ziarul 
»La Roumanie«. A ajuns vârsta de 58 de 
ani, când în mijlocul activităţii sale neobo
site şi fructifere i-a curmat de-odată firul 
vieţei o pneumonie acută pe care şi-a atra- 
s’o înainte cu puţine zile. Ne asociăm la 
regretele unanime cărora le da espresiune 
întreaga presă română în urma morţii lui 
Fr. Damé.

Un recrut străpuns cu baioneta de alt 
recrut. Mercuri în 15 1. c. n. compania 16

din regim, de infant. nr. 64, scrie »Liber
tatea«, eşise la exerciţii pe câmp. Feciorii 
erau împărţiţi tn două, unii ca apărătorii 
ţării, alţii ca »inimic«, cu semne albe pe 
şapcă. Inimicii se aflau departe unii de 
alţii şi se şpionau unii pe alţii prin pa
trule de câmp. Recrutul N. Indrei, (intrat 
în serviciu abia din Ianuarie a. c.) era în 
o patrulă de acestea şi M. Bodea în alta 
inimică. Comandantul patrulei din urmă a 
trimis pe N. Indrei cu o ţidulă cu înştiin
ţare cătră căpitanul său. Nic. Indrei a 
ajuns foarte aproape de patrula inimică 
ce sta ascunsă în câmp şi când a fost 
destui de aproape recrutul M. Bodea, cre
dincios pănă la prostie slujbei sale, a să
rit asupra ştafetei inimice N. Indrei, ca să-l 
prindă şi să-i iee scrisoarea cu înştiinţarea! 
Acesta cum să se lase el prins şi să piardă 
scrisoarea de slujbă? S’a pus să se apere 
cu puterea şi în zăpăceala lui s’a apărat 
cu arma, împlântând nebun baioneta în 
pieptul fratelui său recrut, care lovit în 
inimă a căzut îndată mort la pământ! A 
eercat apoi însuşi să dee ajutor nenoroci
tului »inimic« potopit de el, dar prea târ
ziu, —  pe atunci ceilalţi feciori din pa
trulă şi comandantul sub-ofiţer au venit, 
au desârmat pe ucigaş şi luândul între 
baionete l’au dus la comandantul compa
niei, care a suflat îndată prin trâmbiţaş 
încetarea manevrării şi adunarea compa
niei. Nenorocitul ucigaş a fost trimis de 
aci tot între baionete spre oraş în arestul 
casarmei, — iar pe celălalt l’au adus fără 
viaţă de pe câmpul de exerciţii.

De la reuniunea rom. de cântări din 
Braşov. Pănă ia alte dispoziţiuni se aduce 
lajcunoştinţa membrilor activi ai ren ni unei 
române de cântări din Braşov, că începând 
cu săptămâna viitoare se vor ţinea regulat 
probe în fie care Marti şi Vineri de la 
oarele 6 seara.

Magistratul oraşului ne roagă să pu
blicăm următorul advertisment: Sistân du
se deocamdată lucrările începute în anul 
trecut pe terenul din Curmătură, unde are 
a se înfiinţa o şcoală de înotat pentru 
miliţie, comanda militară a regimentului 
de infanterie nr. 50 a închis acel teren cu 
gard de drot şi pentru-ca publicul să fie 
ferit de a cădea în bazinul săpat deja la 
o afunzime de 3 metri a pus împrejurul 
locului îngrădeii şi table de avertisment. 
Recomandăm On. public şi din partea noa
stră a cruţa şi a păzi această întocmire 
şi averti9ăm tot de-odată pe vizitatorii 
văii Răcădâu să nu umble pe acest loc, 
fiind-că este foarte periculos.

Cununie* Elena Hossu şi Leontin Pus- 
cariu ne anunţă cununia lor ce se va serba 
Marţi la 21 Mai n. în biserica gr. or. din 
Alba-Iulia Ia ceasurile 5 d. a. Alba-lulia— 
Cluj* Mai 1907.

Logodnă- Virginia Morariu şi loan 
Eeamţu-Nicolescu, cantor docente gr. cat. 
în Juriul de Câmpie Jogodiţi.

Ştiri şcolare. Astăzi s’a sfârşit exa
menul* de clasă cu elevii cl. VIII a gim
naziului român din Braşov. Poimâne Luni 
se începe examenul în scris de maturitate.

Starea sămănăturilor in România. Asu
pra stărei sămănăturilor de grâu se dau 
de la ministerul român de domenii urmă
toarele relaţii: Pănă acum 7 la sută din 
sămănături sunt cu aproximaţie bune, 26 
la sută normale, 40 la sută bunicele şi 20 
la sută mediocre. Toţi agricultorii aşteaptă 
însă cu nerăbdare ploile, pentru-că altfel 
mai curând decât ne aşteptăm grânele vor 
fi compromise. In ultimele zile au căzut 
ploi parţiale, dar cu totul insuficiente. Mai 
ales în partea de mijloc a ţârei se simte 
mult nevoia ploilor.

Alegere de notar. Notar ai cercului 
notarial Bectean, Hurez şi Luţa a fost ales 
Marţia trecută substitutul notarial actual 
d-1 George Popa.

Un deputat dietal slovac în audientă
la Papa. Din Rózsahegy se anunţă că pre
otul slovac Andreiu Hlinca, deputat în dieta 
ungară, osândit de curtea cu juraţi din 
Rózsahegy la 2 ani închisoare, a încuno- 
ştiinţat procuratura, că pleacă la Roma, 
ceea-ce i-s’a şi conces. Dep. Hlinca a ple
cat Joi la Roma, pentru a solicita o au
dienţă la Papa.

0 dramă sângeroasă s’a petrecut Joi 
ia punctul numit dealul Mărului de lângă 
Roman (România). Un anume Vasile Mar- 
moreanu din Băceşti, pândind pe fata Ma
ria Marcus din acea comună, care se du
cea cu familia ei, cu o trăsură la Roman, 
după-ce a rănit cu focuri de revolver pe 
mama fetei şi pe birjar, a răpit fata şi a 
dispărut. Birjarul a murit a doua zi, iar 
mama fetei e în agonie. După aceasta au
torităţile s’au pus în urmărirea lui Mar- 
raoreanu şi au reuşit să descopere că el

se refugiase Sn cătunul Piscul-Rusului de 
pe moşia Dagăţa a d-lui C. Cantacuzino- 
Paşcanu. Aflându-se acest lucru mai mulţi 
jandarmi au fost trimişi ca să opereze 
arestarea criminalului. Acest lucru s’a în 
tâmplat Joi pe ia oara 5 p. m. Pe când jan
darmii se apropiau de casa în care se afla Mar- 
moreanu, acesta i-a observat şi fără a mai 
sta pe gânduri, cu acelaşi revolver cu care 
s’a servit la răpirea fetei, trase două fo
curi asupra ei, lăsând’o moartă pe loc. 
Apoi întoarse revolverul şi-şi sbură creerii. 
Moartea i-a fost instantanee.

Patra milioane de lei despăgubire.
Marii proprietari din România Nae Pop 
şi Morarescu au dat în judecată pe locu
itorii a numeroase comune de pe moşiile 
lor, cerând despăgubiri In preţ de patru 
milioane lei.

închiderea anei academii militare de
medicină. Din Petersburg se anunţă urmă
toarele: Joi, pe când se dădeau exameniie 
la academia de medicină militară, câţiva 
studenţi cari fuseseră eliminaţi au pătruns 
în sala de conferinţe, spre a împiedeca con
tinuarea examenelor. In consecinţă minis
trul derăsboiu a dat ordin să se închidă 
academia pănă la toamnă nepermiţând 
examenele decât pentru ultimul semestru.

0 fraudă de 5 bilioane rable. Din Pe
tersburg se anunţă, că la departamentul 
muncei la banca Moscova Windau-Ribirsc, 
s’a descoperit o fraudă colosală, care în
trece suma de 5 milioane ruble. Defrau- 
datorii au tăcut mari speculaţi nai de grîne 
şi prin aceste, au defraudat banii băncei. 
Numeroşi şefi ai caselor de cereale din Pe
tersburg ştiau de câteva luai de această 
deiraudare.

Muzica Ofâşuiui va cânta Duminecă 
şi poimâne Luni, în vila Kertsch. începu
tul la oarele 8 seara. Intrarea liberă.

Marţia viitoarea la oarele 5'/2 mu
zica va cânta pe promenada de jos.

AviS. Din cauza repausului Domine* 
cal va fi deschisă în cetate mâne Dumi
necă de la oarele 1— 9 seara numai far
macia d-lui Eug. Neustâdter, Târgul grâu
lui 7, iar Luni (a doua zi de Rosalii,) nu
mai farmacia d-lui Victor Roth de sub ca- 
sina română.

Aparate fotografice pentru diletant!.
Recomandăm tuturor cari se intereseză de 
arta fotografiei, acest sport plăcut şi uşor 
de învăţat casa specială provedută cu ar
ticol! din domeniul fotografiei a firmei 
fondată în anul 1854. A. Moli k. u. k. 
Hof-lieferant Wien 1 Tuhciauben 9. La 
cerere se trimite preţ curent ilustrat.ULTIME ŞTIRI.

Budapesta, 18 Maiu. Comisiunea 
financiară dietală a ţinut eri seara o 
şedinţă, în care a fost la ordinea 
zilei proiectul de lege referitor la 
ordinea de serviciu la căile ferate. 
Kossuth a făcut în decursul desbate- 
rilor declaraţiunea, că el susţine cu 
toată hotărîrea introducerea limbei 
maghiare ca limbă de serviciu la căile 
ferate croate s i  m ai bine dem isio
nează d in  guvern , decât să cedeze 
din dreptul limbei maghiare.

Budapesta, 18 Maiu. Tot eri a 
fost o nouă consfătuire în chestiunea 
postulatelor croate. In această con
sfătuire ministrul Wekerle a prezentat 
o propunere concretă, ca din proiectul 
privitor la ordinea de serviciu la căile 
ferate să se scoată dispoziţiunile, cari 
privesc limba oficială a statului. De
putaţii croaţi prezenţi la consfătuire 
au declarat că primesc propunerea, 
pe lângă condiţiunea ca la căile ferate 
din Croaţia să nu fie obligatorie cu
noştinţa limbei maghiare. W ekerle a 
respins această condiţiune. Un de
putat croat a declarat, că dacă nu se 
vor împlini postulatele croate, locţii
torul banului, Nikolici, va demisiona 
şi va iniţia în Croaţia o acţiune, ca 
să se adreseze Maj. Sale o petiţiune, 
în care să se ceară să denege sanc
ţionarea pragmaticei de serviciu.

SiblîU. 18 Maiu. In şedinţa de eri a 
sinodului s’a primit propunerea comisiu- 
nei organisatoare de a să introduce patru 
ani de studiu la pedagogiul din Sibiul, 
Condiţiunea stipulată de comisiunea orga
nizatoare, ca la primirea in pedagogiu să 

j se ceară dela candidaţi 4 ck gimnaziale. 
1 civile s’au reale, nu s’a primit ci cu majo*

ritate de voturi s’a decis la propunerea Ar- 
chim. Dr. Puşcariu, sprijinită şi de Metro
politul, ca să fie admişi pe baza unui exa
men de primire şi candidaţi cu mai pu
ţine clase.

Dep. sinodal Dr. Vecerdea a interpe
lat în chestiunea parochiei gr. or. din 
Bacifalu, sulevată şi în sesiunea trecută 
sinodală. Metropolitul loan Meţianu a 
răspuns că conzistoriui a dispus instituirea 
unui post de capelan în numita comună şi 
s’a pus deja în conţelegere în privinţa acea
sta cu protopopul tractului Braşov. Inter- 
pelantula luat la cunoştinţă răspunsul I. P.
S. Sale, exprimându-şi însă dorinţa ca in
stituirea unui capelan să se facă în timpul 
cel mai scurt.

Dep. sinodal Dr. N. Gomşa a interpe
lat în chestiunea apariţiei unor articoli în 
»Tel. Român«, organul Metropoliei gr. or., 
în cari s’au publicat unii articoli contrari 
intereselor şi moralei bisericeşti. (Articoliî 
în chestia Burdia). Dr. Comşa întreabă că 
cine poartă responzabilitatea pentru cele 
scrise şi propune ca >Tel. Rom.« să nu se 
mai ocupe în viitor cu politică ci să fie o 
foaie pur bisericească. Metropolitul, luând 
cuvântul, declină dela sine orice răspundere 
pentru cele publicate. Propunerea dep. 
Comşa se transpune apoi spre studiare co- 
misiunei organisatoare.

Viena, 18 Maiu. Ministrul-preşe
dinte bar. Beck a adresat în vederea 
alegerilor de balotagiu un călduros 
apel cătră partidele germane, că să 
încheie un compromis.

Constantinopol, 18 Maiu. D-1 Papiniu, 
ministrul României la Constantinopol, a 
trimis o notă în care protestează contra 
atitudinei păgubitoare a preoţimei greceşti 
faţă de cuţovlachi. Totodată cere să se 
ia măsuri contra bandelor greceşti din 
Macedonia. O notă asemănătoare a fost 
adresată şi sultanului.

Helsingfors, 18 Maiu. In satul Kuokala, 
lângă fruntaria rusă, poliţia a descoperit 
o fabrică de bombe. S’au confiscat nume
roase bombe gata, 12 kgr. dinamită şi 
material pentru fabricatul bombelor în 
mare cantitate. Poliţia a arestat 11 Ruşi, 
din cari 6 studenţi, transportându-i ia 
Viborg.

Petersburg,18 Maiu. Comisiunea Dumei 
însărcinată cu studiarea proiectului de lege 
privitor la libertatea conştiinţei, a respins 
propunerea reprezentanţilor stângei, cari 
cereau separaţiunea bisericei de stat. Co
misiunea a declarat, că hotărîrea asupra 
unei astfel de chestiuni este în afară de 
competinţa sa, şi a decis să nu examineze 
decât proiectele supuse de guvern.

FilipOpOl, 18 Maiu. In populaţiunea 
grecească de aici există mare temere, că 
în curând vor izbucni nouă revolte, ase
mănătoare cu cele din anul trecut, deoarece 
mai mulţi agitatori bulgari cutreeră toate 
mahalalele oraşului şi invită pe bulgari să 
lupte cu îndârjire contra grecilor. Autori
tăţile n’au luat până acum nici o măsură 
ca să împedice turburările cari se pregătesc

B i b l i o g r a f i e .
—  Romanul „R ob ia  Banului“  de Sofia

Nădejde a apărut în o nouă ediţie şi se 
află la tipografia şi librăria A. Mureşianu 
în preţ de 2 Lei plus 30 bani porto.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons,interim.: Victor Branisce

Prea stimată doamnă,
ş tiţi pentru ce, la cum părarea 
cafelei m alţ trebuie se intonaţi^ 
apriat numele »Kathreiner«?

Pentrucă altcum v6 
espuneţi la pericolul 
a primi o imitaţie de 
mai putină valoare, 
care e lipsită de toate 
avantagiiie,prin cari se 
distinge *Hathreiner<!

Căci numai
Cafeaua m alţ-Hneipp a 

lui Kathreiner
posede prin modul de 
pregătire particular aroma 
şi gustul cafelei de boane.Insemnaţi-Ve deci foarte bine, prea stimată doamnă, că »Kath.rein.er« veritabil nu căpătaţi decât numai in pachete originale închise, cu inscripţia:»Cafea malţ - Kneipp a lui

Kathreiner« cu chipul preotnîui 
Kneipp, ca marcă de scutire.
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Avis important
Aduc Ia cunoştinţa On. public de Dame din loc şi din 

împrejurimea Braşovului, că m’am reîntors din voiajiu din 
streinătate şi am adus un mare asortimeni de

i r  P Ă L Ă R I I  -*e
de Dam e, de D om n işoare  ş i d e  cop ii.

Bogat asortiment de M o d e l e  din W i e n a  şi P a r i s  se 
găseşte totdeauna în magazinul meu. — Pălării vechi prelucrez 
după moda cea mai nouă cu preţuri foarte moderate.

Asemenea să primeşte în salonul meu orice comandă de Rochi, Bluze, Costume de Dame şi de copii de cusut cu preţuri 
foarte reduse. Rog On. public de Dame de a-mi da sprijinul D-lor.

Cu toată stima

E O S A  W E I S S ,
Strada Porţii Nr. 16. Etagiul I.

? 0 © 0 - 0 0 e 0 e 0 e 0 © 0 a 0 e ( *

Prafurile-Seidlitz ale Ini MOLL
Veritabile numai d£câ fie-eare cutiă este provăŞutâ eu marca de 
....- .......  apărare a  Ini A. MOLL şi eu subscrierea sa. —— ————

MOLL'S
frambpaintjrein

Satz

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contragreutăţi
lor celor mai cerbicóse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei la stomac, con- 
stipa|iunei cronice, suferinţei de ficat, congestinnei de sânge, haemorboidelor şi a celor mai 
diferite bólé femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii íncóce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.— Falsificaţiile se vor 
armări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwem şi sare a m  Moli.
Veritabil numai dacă fle-care sticlă este provédutá eu marca
— ... ... —  de scutire şi cu plumbul lui A. Moli...

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunos
cută ca uu remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récéiă. —

Preţul unei cutii originale plnmbate cor. 1.90.

S ă p u n  d e  c o p i i  a  l u i  M o l i .
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bueăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80.
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provă<|ută cu marca de apărare A. Moli. =
Trimiterea principală prin Farmacistul A .  MOLL Wien, I. Tneblaihen 9.

c. şi reg. iurnisor al curţii imperiale.
— Comande din provineiă se efectuăzâ dilnic prin rambursă poştală. —

La deposite să se cérá anumit preparatele provădute cu iscălitura şi marca de apă
rare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Vietor Both şi en  g r o s  la 
D. Eremias Nepoţii, şi C. JET. Neustădter.

Cea mai bogată baie feruginoasă în acid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţională, 

cură de zer si lapte

D O R N A
.....î n  C a r p a ţ i i  B u c o v i n e i .

Staţie a Căilor ferate, situată la confluenţa Dornei şi Bis-
sriţei aurie, 14 oare depărtare dela Bucureşti şi 11 oare de

părtare dela L I O V .
Palate monumentale de cură, apaducte din izvoare A l

pine, canalizaţie, lumină electrică, cale pentru biciclete, de 
doauă-ori pe zi concerte ale muzicei militare dela Regimen
tul din Bistriţa, escursiuni în România, Transilvania şi Un
garia apropiată cu trăsură, călare şi plute.

Succese splendide la: boale de nervi, boale femeeşti şi cele de inimă, la anemie, artericsclerosă, şi exodate.
P r o s p e c t e  g r a t i s .

Informaţiuni medicale se pot lua la medicul stabilimen
tului de băi, cons. imp.

Dr. Arthur Loebel.2856,2-15.
PBP Gazeta „Transilvaniei“ cu numeral & 1 0  f i i .  se vinde 
la  zaraful Dum itru Pop , la tutungeria, de pe parcul Rudolf.

Băile minerale vindecătoare din Élőpatak
au efeot deosebit contra boalelor de stomac, rinichi, ud, mitră, fieat şi splină, 
şoldină, reumatism, COnstipatie, precum şi contra boalelor cari se desvoaltă din 
nervositate. Gura cu renumita apă de beüt Élőpatak, urmata după ordinaţiunea 
medicală, împreună ou băi reci şi calde, masaj, gimnastică svedică, trai diete
tic dă rezultate foarte favorabile. Sesonul băilor dela 15 Mai până Ia 15 Sep
temvrie. Staţiune de cale ferată Feldioara (Földvár) şi Sepsi-Szt. György cu 
comunicaţie ieftină de trăsuri. Locuinţe şi întreţinere ieftine şi elegante. Pen
tru sesonul prim din 15 Maiu pănă în 15 Iunie şi al doilea dela 20 August 
pănă în 15 Septemvrie se plăteşte numai jumătate din taxa pentru cură şi 
muzică. Locuinţa cu 50%, întreţinerea mult mai ieftină. Apa minerală Élőpa
tak ocupă primul rang între apele minerale alcaline ce conţine alcoloid de fer 
se foloseşte şi oa doftorie de casă, şi e foarte plăcută amestecată ou vin, sau 
ca beutură răcoritoare. In străinătate precum şi în ţară să consumă anual mai 
mult oa un milion de sticle. Locul de trimitere Élőpatak şi în cele mai multe 
oraşe şi oase de comerciu en gros. —  La dorinţă se trimit şi prospecte franco.

Direcţiunea-

Spre deosebită atenţiune I
Numerile mici ale loteriei privilegiate ungare 
în clasa dela Nr. 1 pănă la Nr. 300, ce sunt 
atât de căutate, se găsesc esclusiv numai la 
noi. Deasemenea şi numerile anilor de naş

tere dela 1801 pănă la Nr. 1800.
Având în vedere marile cereri ale aces

tor numere, rugăm a ni se adresa comenzile 
cât de curând

S. B0GDÁNYbancă principală de loterie, societate anonimă
iz

BUDAPEST, Károly körút 20
Preţul losurilor la Clasa l-a:7 , lo s  C o r o a n e/s l o s  C o r o a n e  . . 150 

Va .  »  . • 3 —  ÎI 7,

Comenzile pentru streinătate le efectuim contra-ramburs sau 
trimiterea anticipativa a costului. (2829,4—4.)

Care n’a jucat cu succes la loteria de clasă.

Care în genere nu ş’a cercat norocul.

Cape în realitate doreşte să nemerească câştigul principal.

Cine doreşte sa fie servit prompt şi reel, acela să se adreseze 

cu confienţă la cea norocoasă colectă a lui

G A E D I C K E ,  în  B u d a p e s ta .
Pentru sorbirea Clasei I. in 2 3  şi 2 5  M aiu  oferim  losnri:

întregi Jumătăţi Pătrariu OptimiCor. 12- Cor. 6 Cor. 3 Cor. 1V2.Checknri de poşte pentru trimiterea banilor gratis şi franco
C a s s a  d . e  B a z i c ă

G A E D 1 C K E ,
Budapest IV., Kossuth Lajos-ntcza 11.(2824,6—6.)

Bf]

Săpunuri da toaletă, Parfumerie, Eau de cologne, _ _ _ _ _ _
Pudră, Pomadă, Cremă, Pastă pentru dinţi, Apa E I T E L
de gură, precum şi articoli pentru cultivarea pielei, * *
fabricat strein şi indigen. Asortiment bogat, se capătă S tr a d a  V ăm ei 18.

cu preţ foarte ieftin la

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


